

城市管理呼唤更多应急预案



■ 张成林

近日，由于暴雨的侵袭，海口市区多个路段积水，多条路段车辆无法通行，交通出现严重拥堵现象。9月22日下午，海口召开市政府专题会议，研究近期暴雨引发海口交通拥堵有关问题，并制定了恶劣天气交通拥堵应急预案。(9月23日《海南日报》)

一场灾害就是一面镜子，虽然带来不便，却也反映出真实的问题。面对暴雨造成的交通拥堵，海口市政府没有回避，而是直面现实，立足道路、交通基础设施薄弱的客观现实，狠抓灾害面前应对不足、联动不够的主观因素，制定了统筹考虑、长短结合的恶劣天气交通拥堵应急预案。

俗话说，凡事预则立不预则废。城市管理的日趋复杂以及历史的惨痛教训，都警示我们突发事件不容小觑，必须痛定思痛，建立完备的应急预案。

当下，随着人口的不断膨胀，车辆的渐趋增多，城市基础设施负荷日重，城市治理牵一发而动全身，任何一环的崩溃，任何一个突发事件的发生，都可能产生

难以想象的危害。回望过往，天津塘沽“8·12”爆炸事件、上海外滩踩踏事故、浙江温州鞋厂火灾事故……突发灾害带来的巨大惨痛让人心有余悸，然而，究其原因，多源于预防准备不足、现场管理不足、应对处置不当等人为因素。

俗话说，凡事预则立不预则废。城市管理的日趋复杂以及历史的惨痛教训，都警示我们突发事件不容小觑，必须痛定思痛，建立完备的应急预案。只有提前准备、提早谋划，才能防微杜渐，防患于未然；只有科学考量、统筹兼顾，才能在突发事件发生时有条不紊、从容应对，也才能有效维护公众安全，将灾害降到最低。

此次暴雨灾害让我们认识到恶劣天气交通拥堵应急预案的重要性。事实上，不仅仅是暴雨灾害，城市管理的方方面面都需要我们树立“有备无患”的安全意识，都需要我们及早制定完善且行之有效的应急预案。例如，如何防范火灾、如何防止公共踩踏、如何预防台风灾害……这些突发事件涉及面广、危害性大，绝非一时一刻所能消除，也绝非一己之力或者单个部门之功所能应对。公共安全无小事，这就需要我们拓宽眼界，瞄准突发事件多发领域，立足现实，制定尽可能完备的应急预案；需要我们群策群力，加强部门联动，形成强大合力，共同应对。

需要注意的是，应急预案的制定很重要，但更重要的是其能否有效落实。倘若应急预案只是纸上“天花乱坠”，而真正应用时却似“哑弹”般毫无威力，则难免被人讽为徒有其表、劳民伤财。让应急预案行之有效，需要政府部门因地制宜、因材施策、科学考量，以防其“大而无当”；需要平时勤加演练、加强宣传、科学引导，以防其“水土不服”；更需要政府部门在突发事件发生时周全考虑、理顺机制、充分调动各方积极性，以避免应急预案在关键时刻“接触不良”。只有如此，才能避免在灾害来临时手足无措，才能编织起全方位、立体化的公共安全网，维护好安全这一底线权利。

筑牢慈善事业信任之基

新华时评

民政部中国慈善捐赠信息中心发布的《2014年度中国慈善捐助报告》显示，2014年中国接收国内外社会各界的款物捐赠超过1042亿元，逼近2008年的捐赠峰值。捐赠总量时隔4年再次突破千亿元大关，表明公众参与慈善事业的意识在不断提升，也表明公众对慈善机构的信任度在逐步回升。当前，相关部门和组织应该继续夯实慈善事业的信任基础，加快推进慈善事业改革，延续良好势头，防止慈善“信任危机”重演。

微评

①中国青年报：不能让制售假药者有贩毒利润无贩毒风险。制售假药者如此猖獗，一个关键的原因还在于，对制售假药违法的犯罪行为惩治力度不够，致使制售假药犯罪活动成本低，收益高，难以实现打击违法分子嚣张气焰、惩罚犯罪的目的。而相比之下，刑法对同样是危害生命的涉毒犯罪惩罚就严厉得多。
②中国青年报：他们的问题只是公

信是慈善事业的基础，脱离公众信任的慈善事业难以行远。慷慨捐赠、乐善好施是中华民族传统美德，但近年来，个别慈善机构善款使用的违法违规事件被指出，极大伤害了公众对慈善机构的信任，留下了惨痛的教训。

阳光和透明度是慈善事业的“生命线”。一些慈善组织利用慈善资源不当谋利，使公众对慈善组织的定位产生疑问。如果捐助人的知情权、监督权长期得不到重视和回应，就容易导致质疑不断累积，信任不断下滑。

应进一步完善慈善捐助信息公开制度，让慈善事业运行在阳光下。实现慈

善捐助信息公开透明的技术问题不难解决，难的是有关部门及慈善机构要痛下决心，对内部问题猛药去疴。

应根据党的十八届三中全会精神，持续推进慈善事业改革，完善慈善捐助减免税制度，支持慈善事业发挥扶贫济困的积极作用。重点培育和优先发展公益慈善类社会组织，建成一批管理规范、专业高效、品牌过硬的慈善组织，发挥社会组织在慈善事业中的重要作用。只有通过深化改革提高透明度，强化监管，才能筑牢慈善事业信任之基，激发慈善事业发展出更多硕果。

(欧甸丘 李建国)

障妇女合法权益，推动性别平等与妇女事业发展取得更大成就。

①人民日报：旅游，有钱没钱都别乱来。有钱就是大爷，有钱就是任性，有钱就敢乱来……其实，有钱并无原罪，很多有钱人文质彬彬，知书达理。而没钱，不代表就站在道德高地上，有些没钱人同样很任性，在旅游中也乱来。不贴标签，去除偏见。法律面前，谁都不能充大爷。(张辑)

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱:hnrbl@163.com

图说时事

兼职腐败岂能容？



2007到2011年，陕西省华县移民局局长薛英勋可谓是当地最繁忙的官员。在担任移民局局长的同时，他还兼任着西安一家私营企业的副总，而且开着单位的公车。4年兼职，薛局长获得超过100万元收入。每次县领导打电话找他，他都称自己不是在下乡，就是在下乡的路上。

移民局局长，私企副总，这两个看似毫不相干的职业，却被薛英勋完美地集于一身，游刃有余，让人不得不“佩服”其手段之高。除了周一的例会，移民局人员难得其真容，如此的“繁忙”，报酬也不低，四年捞得100万元。这种既贪恋权位，又不忘谋取私利的行为，归根结底是由于贪婪在作祟，这是为民意淡薄，对工作缺少敬畏之心的表现，必须严惩。然而，匪夷所思的是，无论是被监视居住期间，还是取保候审或随后的被逮捕后，薛英勋移民局局长的职务一直没有被免。这难免暴露出相关部门监督失职、惩戒不力。反腐必须斩钉截铁，该局长脚踏两只船的贪腐行为理应严查，而相关部门反腐不力的纵容行为也不能置之不管。这正是：

顶着官帽当老总，
游刃有余很轻松；
监督惩戒全无力，
兼职腐败岂能容。

(图/吴之如 文/张成林)

来论

管住喷泉建拆背后的权力任性

■ 朱永华

身为一家喷泉水景公司的老总，李艳环从2003年起就扑到了喷泉建设的火热浪潮中，前些年每年能有接近两亿元的工程款，“大部分是政府工程”。他观察到，10多年间，喷泉已经遍地开花，几乎“每个市都有一个”。如今，喷泉再次成为新闻主角，面临着闲置或拆除的命运。(9月23日《中国青年报》)

平心而论，没有什么景观能与现代科技制造出的音乐喷泉更具观赏性。但这种“风景线”却需要巨大的财力和资源支撑，据业内人士分析，200多米高的一个喷头，从启动到喷出水需要1000千瓦电量。这个电量可顶10万个10瓦灯泡亮一个小时，可供普通家用1.5匹的空调24小时不停地运转41.5天。非但如此，其正常维护费用也高得惊人，建于2005年的江苏南通濠河喷泉，投资1千万元，维护、电费1千万元，建成10年共喷4500分钟，一分钟喷掉5000元。用网友的话说，这不是喷水而是“喷钱”。

伴随着形势的变化，如今，早些年蜂拥而起的“徒具观赏性”的音乐喷泉，因耗能耗资不堪重负，正在成为一个个被拆除的对象。据报道，喷泉建设火热时期，全国每年的喷泉建设，有“40亿元”的工程量，未来几年，拆除喷泉的行动，正如当初建设一样，会火如荼。一建一拆之间，数百亿元的资金就消失了。显然，一窝蜂争相攀比建设大型音乐喷泉，是畸形政绩观下劳民伤财的形象工程，更深一步探究，问题还是出在缺乏规范的权力任性上。据业内人士透露，部分地方主政官员在不考虑本地实际、财政承受能力以及后续维护等因素的情况下，就能决定建设“更高、更大”甚至“第一”的音乐喷泉，既没有“集体决策”，更没有群众参与。

拆除过去形象和政绩工程，固然可以说明现任领导对过去畸形政绩观的一种反对态度，但如果缺少对权力任性的制度约束，蜂拥而拆同样是在用“形式主义反对形式主义”，也无法从根本上杜绝形象工程的建设冲动。因此，对过去劳民伤财的“喷泉工程”进行拆除，需要进行充分论证，需要广泛征集民意，要让群众参与进来，不能在拆除形象工程中，凸显出新的权力任性。



扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南

沃4G+加iPhone 6s 多彩你的世界

峰值速率 300 Mbps



中国联通9月25日全球同步首发

当天办理iPhone 6s系列合约并激活手机

即送1000元流量红包

同步首发地点

海口：海秀路19号首力大厦首层联通营业厅
儋州：那大解放北路123号联通营业厅
文昌：文中路金山广场一楼9号联通营业厅
东方：东海路维康宾馆首层联通营业厅
澄迈：金江镇三巷1号联通营业厅
琼中：营根路联通营业厅
乐东：联通江南营业厅（万家惠超市旁）
昌江：人民北路家家乐市场联通营业厅
五指山：海榆北路联通营业厅（国旅宾馆旁）

三亚：解放二路295号联通营业厅
万宁：文明中路联通营业厅(南国超市一楼)
琼海：元亨街联通营业厅(邮政局对面)
定安：人民中路联通定安分公司(红绿灯旁)
陵水：椰林镇中心大道56号联通营业厅(农信社对面)
临高：新镇街联通营业厅
屯昌：大华路联通营业厅(老礼堂旁)
保亭：保城沿河北中路联通营业厅
白沙：牙叉南路联通营业厅

现场还有更多精美礼品等你来拿!!!



- **主副卡业务**：套餐内语音流量多号共享
- **国际漫游**：出国流量包天不限量，优惠超值
- **语音数据同时在线**：边打电话边上网，轻松两不误